

православная газета для всех

# Наша вера



Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

№ 5 (104)  
май  
2009

По благословению митрополита Калужского и Боровского Климента

## календарь Тема номера: Выбор пути

17/30 Суббота 6-ой седмицы по Пасхе  
Прп. Евфросинии, в миру Евдокии, вел. кн. Московской (1407)

18/31 Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов Первого Вселенского Собора (325)  
Память святых отцов семи Вселенских Соборов



**ИЮНЬ**  
19/1 Понедельник 7-ой седмицы по Пасхе  
Прп. Корнилия, чудотворца Комельского (1537)  
Блгв. вел. кн. Димитрия Донского (1389)

20/2 Вторник 7-ой седмицы по Пасхе  
Обретение мощей святителя Алексия, митр. Московского и всея России, чудотворца (1431)  
Блгв. кн. Довмонта, во св. крещении Тимофея, Псковского (1299)



21/3 Среда 7-ой седмицы по Пасхе  
Владимирской иконы Божией Матери (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия Крымского хана Махмет-Гирея в 1521 г.)

22/4 Четверг 7-ой седмицы по Пасхе  
Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (ок. 850)



24/6 Троицкая родительская суббота

25/7 Неделя 8-я по Пасхе  
**ДЕНЬ СЯТОЙ ТРОИЦЫ. ПЯТИДЕСЯТНИЦА**



*Несколько дней назад паломническая группа из Калужской епархии посетила город Бари в Италии в праздник святителя Николая Чудотворца и поклонилась мощам святого*

Мощи святителя Николая, которого многие на Руси считали «русским» святым, находятся в кринте базилика в самом центре города Бари. Несмотря на то, что они покоятся в католическом храме, к ним беспрепятственно пускают всех желающих. Правда к самим мощам, которые хранятся под спудом, удается прикоснуться не всем. Дело в том, что на надгробии, под которым покоятся мощи, часто служится Божественная Литургия, поэтому оно является престолом, до которого нельзя прикасаться мирянам. Поэтому лучше приходить поклониться мощам святителя вечером, когда служба не совершается.  
Мощи святого Николая источают необыкновенную жидкость, которую называют святым миром.

Это не масло, используемое на богослужении, и не миро, которым помазывают при крещении. Это специфическая жидкость, по составу и цвету напоминающая воду, но имеющая более вязкую и маслянистую структуру. Достают, а точнее откачивают, его от мощей, которые целиком как бы плавают в этой жидкости, только два раза в год, на праздники святителя. Поэтому, для раздачи верующим, от этого мира берется небольшая часть и разбавляется обыкновенной водой или маслом. Чтобы всем хватило. Хватило его и калужским паломникам, которые с благоговением и чувством благодарности Богу и Его святому угоднику совершили своё путешествие-паломничество.

### В Русской Православной Церкви обеспокоены проблемой пьянства в стране

МОСКВА. «Любой священник вам скажет: чуть ли ни каждый третий человек, приходя на исповедь, рассказывает об этой проблеме, о том, что нет сил терпеть пьяного мужа, сына, который избивает мать или жену, теряет работу, смысл жизни, опускается», — сказал глава синодального Отдела по взаимодействию Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин на пресс-конференции в Москве.

По его словам, «с этими проблемами приходят сегодня к священнику чаще, чем с какими-либо еще проблемами», поэтому Церковь говорит об опасности пьянства в проповедях, на исповеди. «Нужно, чтобы Россия не выбивалась из большинства стран, в которых торговля алкоголем является некрутой, легкой и непомешательной. Нигде этого в мире нет — там, где заботится правительство и сам народ о себе, о своем будущем, о будущем страны», — подчеркнул священник.

В свою очередь другой участник пресс-конференции, сопредседатель церковно-общественного совета по борьбе с алкогольной угрозой архимандрит Тихон (Шевкунов) сообщил, что с 1 июня по многим центральным и региональным телеканалам будут транслироваться ролики, говорящие о вреде алкоголизма.

Сняты четыре фильма на эту тему, из которых два уже показано. Предполагается снять еще десять.

Приводя мнение специалистов, отец Тихон заявил, что в результате информационных мер в этой сфере «за два года можно рассчитывать на понижение уровня алкоголизма в стране на 20-30%».

### Французских сайентологов обвиняют в мошенничестве

ЛОНДОН. Движение сайентологов стало объектом судебного расследования в Париже после того, как одна женщина обвинила эту организацию в мошенничестве.

Истица утверждает, что ее вынудили выплатить крупную сумму денег после предложения пройти бесплатный тест, раскрывающий особенности личности. Однако после тестирования женщина истратила 21 тыс. евро на уроки, книги и медицинские препараты, которые, как ей сказали, смогут вылечить ее якобы имеющее место слабоумие.

Адвокаты истицы отмечают, что сайентологи систематически пытаются зарабатывать путем психологического давления и использования лекарств, сомнительных с точки зрения науки, цитирует ИНТЕРФАКС сообщение Би-Би-Си.

Представители сайентологов в свою очередь заявляют, что никакого давления на женщину не оказывалось, и никаких манипуляций не происходило.

## В Санкт-Петербурге открылось заседание Священного Синода Русской Православной Церкви

27 мая в историческом здании Святейшего Правительствующего Синода Санкт-Петербурга под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла открылась сессия Священного Синода Русской Православной Церкви.



В заседании принимают участие постоянные члены Священного Синода: митрополиты Киевский и всея Украины Владимир, Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир; Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший экзарх всея Беларуси; Крутицкий и Коломенский Ювеналий, Кишиневский и всея Молдавии Владимир; архиепископ Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей

Московского Патриархата; временные члены Священного Синода на период летней сессии 2009 года: митрополиты Екатеринбургский и Кубанский Исидор; Тульский и Беловский Алексий; Донецкий и Мариупольский Иларион; архиепископы Берлинский и Германский Феофан, Владивостокский и Приморский Вениамин, а также исполняющий обязанности управляющего делами Московской Патриархии

архиепископ Саранский и Мордовский Варсонофий.

Перед началом заседания Преосвященные члены Синода пролепи пасхальный тропарь, после чего Предстоятель Русской Церкви обратился к присутствующим с приветственным словом, в котором, в частности, сказал:

«Позвольте сердечно приветствовать членов Священного Синода на первом заседании в историческом здании Святейшего Правительствующего Синода в Санкт-Петербурге. Мы сегодня освятили храм после Божественной литургии в Исакиевском соборе и сейчас открываем рабочую сессию в этих исторических помещениях, под сводами, которые были свидетелями самых важных решений, принимаемых церковным священноначалием в течение XIX — начала XX века.

Сопригаются исторические эпохи: через хаос, через разрушения, через скорби, через кровь Церковь наша и народ наш выходит на тот уровень исторического бытия, который высветляет ясную преемственность с прошлыми временами, а преемственность в жизни страны и в жизни Церкви — это неперемное условие процветания, дальнейшего продвижения по пути развития духовной и национальной жизни. Я хотел бы сказать о том, что первым деянием Священного Синода на этой сессии должно

было бы быть выражение благодарности тем, кто явился инициатором воссоздания этого благочестия и передачи в пользование Церкви храма и Синодальных помещений».

В связи с этим Святейший Патриарх Кирилл предложил начать работу по вынесению решений, касающихся внешней и внутренней жизни Церкви, с принятия в присутствии прессы одного из журналов Синода, в котором постановляется «благодарить Президента Российской Федерации Дмитрия Анатольевича Медведева и Председателя Правительства Российской Федерации Владимира Владимировича Путина за инициативу воссоздания храма семи Вселенских Соборов в здании Святейшего Правительствующего Синода в городе Санкт-Петербурге и передачу его Церкви вместе с помещениями для работы Патриарха и Священного Синода», а также «выразить признательность всем, кто потрудился над возрождением перестроенного храма и помещений в былом величии».

Решение Преосвященными членами Синода было принято единогласно.

Полные тексты журналов летней сессии Священного Синода 2009 года будут опубликованы в Пресс-службе Московской Патриархии по мере их поступления.

Пресс-служба Московской Патриархии

### Предстоятель Русской Церкви совершил освящение восстановленного храма в историческом здании Синода в Санкт-Петербурге

27 мая после торжественного богослужения в Исакиевском соборе Санкт-Петербурга Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил крестный ход к историческому зданию Синода. Здесь Святейший Патриарх Кирилл совершил малое освящение восстановленного домового храма Святых отцов семи Вселенских Соборов.

На освящении присутствовали управляющий делами Президента России В. И. Кожин, председатель Конституционного суда РФ В. Д. Зорькин, Предстоятель Русской Церкви выразил глубокую благодарность Президенту Российской Федерации Д. А. Медведеву и Председателю Правительства Российской Федерации В. В. Путину за оказанную поддержку.

«Я хотел бы также отметить особо и всех тех, кто потрудился над возрождением храма, — сказал Святейший Патриарх, — руководству Правительства Российской Федерации, наших замечательных реставраторов, художников, которые восстановили в первозданной красоте некогда утраченный и казавшийся многим навсегда утраченным храм святых отцов семи Вселенских Соборов, а также замечательные удобные для работы помещения Священного Синода. Даи Бог, чтобы синопольная деятельность, осуществляемая под этими историческими сводами, приносила несомненное благо народу наше-

му, Церкви нашей, содействовала процветанию всех народов и стран, входящих в каноническую ограду Русской Православной Церкви».

Затем Предстоятель Русской Церкви осмотрел и освятил восстановленный зал заседаний Синода, а также Патриаршие покои.

Величественное здание Святейшего Правительствующего Синода было построено архитектором Карлом Росси. По завершении строительства 27 мая 1835 года, в день Святого Духа, здесь состоялось освящение домового храма. В храме были трехъярусный иконостас и иконы с изображениями святых — небесных покровителей императоров Петра I, Николая I и Александра I. После революции до начала 2000-х годов в здании располагался Российский государственный исторический архив.

Реставраторами был восстановлен домовый храм Святых отцов семи Вселенских Соборов и зал заседаний Синода. В апреле на купол храма был ус-

тановлен крест. Он вмонтирован кресту, установленному полтора года назад над домом в Александровском саду в соседнем здании Сената, где теперь размещается Конституционный суд Российской Федерации.

В зале, в котором проходили заседания Святейшего Правительствующего Синода до 1917 года, сегодня впервые в новейшей истории состоится заседание Синода Русской Православной



Здание Сената и Синода

Церкви. Впервые в истории Русской Церкви заседание Синода в здании Святейшего Правительствующего Синода в Санкт-Петербурге возглавил Патриарх Московский и всея Руси.

### СПРАВКА

СИНУД — (греч. особое — собрание, собор) — в настоящее время — совещательный орган при Патриархе, состоящий из двенадцати архиереев и носящий титул «Священный синод». В Священный синод входят шесть постоянных членов: митрополит Крутицкий и Коломенский (Московская область); митрополит Санкт-Петербургский и Новгородский; митрополит Киевский и всея Украины; митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший экзарх Белоруссии; председатель Отдела внешних церковных сношений; управляющий делами Московской патриархии и шесть непостоянных членов, избираемых каждые полгода. С 1721 г. по 1918 г. Синод являлся высшим органом церковно-административной власти, являвшимся собой патриарха (после патриарший титул «Святейший») — состоял из 79 архиереев. Члены Святейшего Синода назначались императором, в заседаниях Синода принимал участие представитель государственной власти — обер-прокурор Синода.

**В Мюнхене впервые совершена православная «детская» Литургия на немецком языке**  
 МОСКВА. 21 мая, в день памяти св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова, под открытым небом на территории лесопарка Перлахерфорт под Мюнхеном состоялась первое богослужение на немецком языке для детей и подростков разных национальностей из всех существующих в баварской столице православных приходов.

Частично подготовленной лесной поляне заранее были установлены походные престол и жертвенник, у которых Литургия на немецком языке совершил архиепископ Берлинский и Германский Марк (РПЦ) в сослужении семи священнослужителей.

Интернациональный церковный детский хор руководила сестра Ирина (Бонман) из женского скита претрибунумченцы великой княгини Елизаветы в баварском Бухеншоффе.

На совместном богослужении присутствовали около ста детей, многие из которых родились в Германии и ныне обучаются в немецких школах и гимназиях. Все они вместе со своими родителями – выходцами из России, Украины, Греции, Грузии, Сербии, Болгарии и других стран, являясь прихожанами православных немецких приходов.

По завершении богослужения в лесопарке Перлахерфорт состоялась подготовленная родителями совместная трапеза и знакомство детей и подростков разных национальностей, объединенных одной Православной верой и общинами между собой на языке той страны, где они родились и выросли. До первых капель крупного дождя на лесной поляне звучали в исполнении детей на духовных песнопениях и стихи на разных языках.

Германские приходы РПЦЗ уже несколько десятилетий в летнее время практикуют проведение богослужений в скаутских детских лагерях, расположенных в лесной зоне за пределами города. Идея нынешнего совместного богослужения детей из разных православных приходов Мюнхена родилась еще в прошлом году, когда учащиеся воскресной школы при Кафедральном соборе на имя Новоумчеников и исповедников Российских (РПЦЗ) совершили паломничество во все мюнхенские храмы, где совершаются православные богослужения их сверстников, представляющих в городе самые разные национальности.

**В Киевской духовной академии совершено богослужение с сурдопереводом**  
 КИЕВ. В храме Рождества Пресвятой Богородицы Киевской духовной академии семинарии совершена Божественная литургия, молитвословия которой дублировались на языке жестов.

Это уже не первое богослужение, совершаемое по благословению ректора Киевских духовных школ архиепископа Бориспольского Антония для людей с нарушенными функциями слуха и речи.

В программу Киевской семинарии включен предмет «Язык жестов». Во время Литургии в качестве сурдопереводчиков выступили воспитанники Киевской духовной семинарии, сообщает сайт КДАиС.

БЕСЕДЫ О ПРАЗДНИКАХ

# Со Христом – на Небо

О смысле праздника Вознесения Господня мы беседуем с проректором Калужской Духовной семинарии, протоиереем Николаем КАЗАКОВЫМ.

**— Когда Господь воплотился, Он в Своем Лице соединил падшую человеческую природу со Своей божественной. Далее, в Своем Воскресении Христос воскрешает и человеческую природу. Смерть побеждена, человек вновь становится способен к жизни с Богом. Кажется бы, можно поставить точку — дело человеческого спасения завершено. В чем же смысл праздника Вознесения Господня?**

— Обратите внимание: подробности того, как происходило Воскресение Христа, нам неизвестны. Евангелие не описывает их, хотя Воскресение — важнейшее событие Нового Завета. А вот Вознесение происходит на глазах апостолов. Они являются очевидцами того, что Господь видимым образом возносится на Небо и исчезает из их вида и они это подробно описывают. Почему?

— Событие Вознесения должно было стать зримым свидетельством людям о том, что человек, ранее павший, а ныне воспринятый Христом в Свою ипостась и исцеленный Им, не просто вернул себе утраченное некогда совершенство, но и удостоился чести быть реально спосаженым Богу на Его престоле. Это еще одно евангельское указание на величайшую любовь Бога к человеку. Мы ведь прекрасно осознаем, что между тварным человеком и безначальным Богом есть непреодолимая пропасть, а Христос, соединив в Себе эти два начала — божеское и человеческое, является Тем, Кто преодолел эту пропасть вечной смерти и открыл такую же возможность для любого заинтересованного в своем спасении человека.

— Посаждение человеческой природы, которой обладал Христос, одесную Бога Отца означает то, что замысел Творца о человеке как существе, способном достичь величайшей славы — разделить славу Самого Бога, был реализован во всей возможной полноте.

— Вознесение произошло намерено очевидно для людей. После Воскресения человеческая природа Христа уже достигла того совершенства, к которому она была предназначена изначально Творцом, она уже находилась в Боге и с Богом, но для того, чтобы люди были убеждены в этом, Господь и сделал их свидетелями чуда Вознесения Его во плоти.

**— До конца смысла этих явлений: Вознесения, спосаждения Христа одесную Бога Отца, спасенной и прославленной человеческой природой одесную Бога Отца мы в этой земной жизни понять, наверное, не можем?**

— Не только понять, но даже и приблизиться к пониманию мы сейчас, конечно, не можем. Это удел людей, которые достигают не просто спасения, но духовного совершенства, которое в своей полноте откроется в них через всеобщее Воскресение. Только тогда, что окажется рядом со Христом вот там, у престола Бога, уже в обновленном состоянии естества, будут способны вместе понимать то, что произошло в земной жизни Христа по Воскресении, и что Он показал видимым образом в событии Вознесения. Поэтому, к примеру, святой Григорий Палама утверждает, что если Воскресение Христа принадлежит всем людям, то Вознесение — только святым.

**— Но если с чисто земной точки зрения рассудить, то кажется немного странным тот факт, что после Вознесения Христа Его ученики возвратились в Иерусалим «с великой радостью» (Лк. 24, 52). Неужели им не жаль было, что Господь больше не будет ходить с ними по земле, разговаривать, быть зримым, доступным...**

— Я думаю, что чисто по-человечески тут всё понятно. Апостолы стали очевидцами того, что Его обещания, самые невероятные, — исполняются. Они видели Его умершим на Кресте, и вдруг Он является им живым, вновь с ними общается, разговаривает и так далее. Перед смертью Господь говорил апостолам: «Не оставлю вас сиротами; приду к вам. Еще немного, и мир уже не увидит Меня, а вы увидите Меня...» (Ин. 14, 18-19). Так и произошло в действительности: Христос явился во плоти к Своим ученикам, учил их, настаивал, пребывал с ними до Своего Вознесения. Тогда они поняли, что за всеми обещаниями Христа стоит реальная Божественная сила. Что все они действительно могут исполниться, несмотря на всю свою невероятность по человеческим меркам. Апостолы уже были исполнены уверенности в том, что Господь действительно будет с ними. И когда в Пятидесятницу на учеников сошел Святой Дух, то они получили всю полноту Его Даров, и в этой полноте — богочеловечество, то есть непосредственное лицезрение Христа в своем сердце до конца своих земных дней, хотя это оставалось и невидимым для других.

**— Как же лучше распорядиться тем временем, которое отмерено нам на земле, чтобы хоть в какой-то мере усвоить плоды совершенного Христом спасения?**

— Слова Христа: «Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28, 20) обращены ко всем

верующим в Него людям. В то же время, мы по-человечески не видим о чем и для чего, оцущего Его присутствия в нашей жизни. Апостолы видели, а вот мы — не видим. Наверное, имеет смысл подумать о том, что мешает нам обрести Христа в нашей жизни на таком уровне Его присутствия, который Он обещал — уровне реальной возможности видеть Его воочию.

— Известно, что апостолы были верны Ему до смерти. Никто из них, кроме Иоанна Богослова, не закончил свою жизнь естественным образом, — все приняли смерть за Христа. И этим самым они явили высшую меру своей верности Ему. Очевидно, нам не хватает именно верности, которая была у апостолов: мы не видим духовно соприкасающегося с нами Христа только по собственной кротости и лени. Потому во всех случаях и обстоятельствах жизни, где Господь промыслительно даёт нам возможность проявить нашу верность, мы должны не забывать о том, что слова, сказанные перед Вознесением апостолам, сказаны также и лично нам самим.

**— Проявлять верность — значит совершить свой выбор в пользу Истины, Христа, а не в пользу своих эгоистических желаний?**

— В пользу заповедей. В пользу следования тому образу человеческого совершенства, который нам явлен в Евангелии Самим Христом.

**— Когда заходит речь о заповедях, как правило, следуют перечисление общечеловеческих «не убей», «не укради» и прочих, о которых Господь напоминает через пророка Моисея в Ветхом Завете. А как бы понять смысл заповедей новозаветных?**

— Если формально подходить, то нужно открыть Евангелие от Матфея или Евангелие от Луки, где максимально полно изложено Нагорная проповедь. В этих главах собрано всё учение Христа, практически всё, что Он хотел сказать людям в назидание для того, чтобы они имели успех в духовной жизни, спаслись, — там сказано всё. Открываем, читаем, пытаемся исполнять. Надолго ли нас обычно хватает? Эти заповеди были известны христианской части человечества уже две тысячи лет, а самоотверженное следование им мы видим на примере жизни очень немногих людей. Вопрос именно в отношении человека ко всему этому, в лич-



ной заинтересованности. Когда эта заинтересованность есть, то возникает следующий вопрос: как правильно эти заповеди приложить к своей жизни, в своем конкретном жизненном обстоятельстве?

— Речь здесь идет уже не о том, чтобы формально что-то правильно выполнять. Ведь заповеди указывают на то, какими качествами человек должен обладать, если он не хочет быть духовным инвалидом, и потому страдать и здесь, на земле, и в жизни будущего века. Что нужно делать, чтобы в душе эти качества родились, были взысканы и приносили соответствующий плод, то есть речь — о построении правильной духовной жизни. Вот где появляется наибольшее количество сложностей: когда возникает вопрос о том, как применить эти заповеди в конкретных жизненных случаях. Дело ведь не в каких-либо ноансах чистого внешнего порядка: сколько мне денег подать одному нищему, сколько — другому, или еще что-то подобное. Речь идет о том, например, как научиться правильно молиться, как научиться не обижаться на человека, который несправедливо тебе сделал какое-то замечание, как научиться не обижаться на человека, который справедливо тебе сделал замечание, а ты всё равно обижался и о многом другом. Суметь совладать с явными провалами в моей нравственной жизни, в моем сердце, в моей воле, которые возникают постоянно. Как с этим справиться?

— Заповеди говорят о том, каким я должен быть. А о том, как я должен таким стать, — об этом говорит опять же по Евангелию, которым с нами делится люди святые, прошедшие этим путем. Поэтому святоотеческие наставления аскетического порядка являются в наше время, когда нет духовных наставников, к которым можно было пойти и спросить, единственным руководством для того, чтобы научиться исполнять евангельские заповеди по-настоящему. И этот путь является единственно верным и надежным для спасения человека, его восхождения на Небо.

— Беседавала Юлия БЕЛКИНА

## ВЫБОР ПУТИ

# Так мир

## ЦИТАТА

**«Мир оставляю вам, мир Мой даю вам; не так, как мир дает, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается» (Ин. 14, 27)**

Так мир или меч принес Господь Иисус на землю? Чтобы понять это, нам понадобится разобраться в том, о каком мире и о каком мече идет речь.

Люди – сколько себя помнит – всегда провозглашали пенность мира. Римские императоры провозгласили, что их власть принесла их подданным мир, рах Романа, основанный на справедливых законах. «Мир»-мир – возмещали огромные плакаты в советскую эпоху. Однако вся история человечества – это история войн и конфликтов, и, включив телевизор, вы обязательно услышите о том, где-то опять идет война. Государства воюют между собой, партии сражаются в гражданских войнах, а банды делают сферы влияния. Даже там, где не грохочут выстрелы и не льется кровь, нет мира: конкуренты стараются разорвать друг друга, коллеги занимаются подсиживанием и даже в семьях близкие люди скандалят между собой.

Некоторые философы – к счастью, немногие – говорили, что война является естественным состоянием человека, что животная борьба за существование продолжается во взаимоотношениях рас, народов и отдельных личностей. Однако, с точки зрения большинства людей, такое положение дел является глубоко несправедливым. В человеческой природе есть какая-то странность: люди понимают, что ведут себя неправильно, и при этом каким-то непреодолимым образом продолжают себя так вести. Люди мечтают о мире – и без конца воюют; жаждут любви – и ненавидят друг друга; возмущаются обманом – без конца лгут.

Церковь объясняет этот разрыв между тем, что мы сами собою как должное, и тем, как мы поступаем, первородным грехом. Мы созданы для мира, но через грех впад в состояние постоянной войны. Мы стали врагами Богу, друг другу, миру и самим себе.

Блаженный Августин говорит, обращаясь к Богу: «Ты создал нас для Себя, и метается сердце наше, пока не успокоится в Тебе». Грех заключается в том, что мы принадлежим кому-то другому. Иногда люди говорят, что принадлежат самим себе. «Это моя жизнь», – говорит мужчина перед тем, как бросить семью. «Это мое тело», – говорит женщина перед тем, как умертвить своего ребенка. Иногда люди полагают, что принадлежат какому-то политическому лидеру, и готовы отдать жизнь за кого-то вроде Сталина или Гитлера; иногда – что их жизнь принадлежит какому-нибудь великому и справедливому

делу: мировой революции, или национальному возрождению, или чему-то еще. Но мы не создали сами себя; мы также не являемся творениями политических вождей или великих идей. Мы созданы Богом, и только Он имеет на нас законное право.

Пока мы посвящаем свою жизнь кому-то или чему-то другому, будь то наши эгоистические желания или

**Воинствующие атеисты (и не только они) любят составлять списки Евангельских цитат, которые, по их мнению, противоречат друг другу. В таких списках – хотя они и продиктованы непониманием и враждебностью – есть и некоторая польза. Они побуждают задуматься над смыслом Писания, над тем, что нам хочет сказать Господь. Одно из таких «противоречий» – слова Господа о мире и мече.**

очередная борьба за счастье человека, мы находимся в трагическом разладе с реальностью. Мы находимся в состоянии упорного мятежа, который оборачивается бесконечной войной всех со всеми.

В европейских языках слово «мир» означает «отсутствие войны»; не семитское слово «шолом», которое, очевидно, произнес Спаситель, значит больше – не столько отсутствие конфликтов и смуты, сколько присутствие Божьего благословения, полнота жизни, духовное благополучие. Спаситель говорит: не так, как мир дает – то духовное здоровье и целостность, которые дает Он, не рхнухт ни от экономического кризиса, ни даже от самой смерти. Но в русском переводе в этом стихе возникает малоизвестная омонимия – «мир», который дает Спаситель, не таков, который дает «мир» сей. При старой орфографии недоразумений не возникало, потому что эти слова писались по-разному: мир сей назывался «мир». Какой же мир имеется в виду? В греческом тексте Евангелия стоит слово «космос», которое вошло в наш язык в значении «вселенная», но в тексте Нового Завета оно часто означает систему ценностей и отношений, построенных на игнорировании или отвержении Бога. Этот мир характеризруется по-разному: мир сей назывался Иоанна, похотью плоти, похотью очей и гордостью житейской (1Ин. 2, 16). Это мир, который руководствуется стремлением к удовольствиям («похотью плоти»), стремлением к обладанию вещами («похотью очей»), как об этом говорят – «глаза завидущие» и стремлением к престижу («гордостью

житейской»). Это мир отчаянной горки за ненужным миром, который истерзает вас и оставляет ни с чем. «Мир сей» есть мир бесконечной войны, поскольку жаждо удовольствий, вешей и престижа невозможно насытить, а пагубность насытить ее всегда за счет кого-то проигравшего.

Как говорит апостол Иаков, не знаете ли, что дружба с миром есть вражда против Бога? Игак, кто хочет быть другом миру, тот становится врагом Богу (Иак. 4, 4). В свете этого и становится понятны слова Спасителя о мече. Господь говорит здесь на языке Священного Писания, на языке, хорошо знакомом Его слушателям, где меч выступает как символ разделения, резкой, острой грани, по отношению к которой можно быть либо по эту, либо по ту сторону. Пока мы живем «по стихиям мира», мы неизбежно оказываемся враждебны нашему Создателю; мы так же неизбежно оказываемся враждебны друг другу и самим себе. Невозможно следовать «похотю плоти, похоти очей и гордостью житейской», не нарушая заповедей Божьих и не притесняя своих ближних. Поэтому мы призваны отказаться от ценностей и устремлений «суетного света» и приобрести нечто бесконечно более ценное – мир (греч. «ирини») с Богом, мир, который дает нам Христос.

Нигде разрыв между настоящим человеком не проявляется так остро, как в отношении с нашим Создателем. С одной стороны, люди хотят верить и надеяться на Бога; с другой – относятся к Богу со страхом и ненавистью. Этот страх особенно остро проявляется у воинствующих атеистов; когда они говорят, что

если Он есть – то не дай Бог!», Однако страх по отношению к Богу, стремление держаться от Него подальше присущи не только воинствующим боготорцам. Этот страх имеет основания: мы грешники и у нас есть причины страшиться суда Божия. Чем больше совесть тревожит человека, тем яростнее он противится Богу, не ожидая от Него ничего, кроме осуждения. Но на Тайной Вечери Спаситель произнес слова, которые с тех пор повторяются на каждой Литургии – сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов (Мф. 26, 28). Наши грехи искуплены; как только мы исповедуем их перед Богом, мы обретем полное прощение. Нет ничего глупее, чем упираться в нераскаянии – как говорит тот же святой, «я согрешил?». Евангелие свидетельствует о Боге, который стал человеком – одним из нас, во всем подобным нам, кроме греха. Господь Иисус, в отличие от нас, чужд мятежа; Он пребывает в совершенном послушании Отцу – послушании до смерти, и смерти Крестной. Там, где мы яроство настаиваем на своем, Он отказывается от Своего, там, где мы ищем утвердить себя, Он уничтожает Себя до смерти; там, где мы заявляем «да будет наша воля», Он смиренно говорит Отцу, входя на Крест – «не как Я хочу, но как Ты». В глухой стене человеческого мятежа Он отвергает власть к Отцу – Он Сам и становится этой Дверью.

Христос научает нас миру с другими людьми. Мы живем в мире, переполненном враждебностью; очень часто эта



## ЦИТАТА

**«Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч» (Мф. 10, 34)**

Бог Библии не более реален, чем боги, скажем, скандинавской мифологии, они явно лукавят. Острое желание уверить себя и других, что Бога христианской веры не существует, не идет ни в какое сравнение с тем спокойным безразличием, с которым относятся к языческим мифам. Среди атеистических лекторов советских времен ходила характерная шутка: «Если Бога нет – то слава Богу, враждебность выдает себя за некую ценность, за что-то обязательное. Коммунисты требовали ненависти классовых врагов, воинствующие националисты всех наций требовали ненависти врагов национальных, иногда враждебность к кому-то – обязательный знак принадлежности к «своим». Но о Христе сказано, что Он пришел спасти всех людей; Он ищет не уничтожить, а спасти тех, кто враждебен Ему; чем больше мы возрастаем в познании Его, тем труднее нам питать враждебность к другим людям.

Мир, который Он дает, означает прекращение вражды человека по отношению к самому себе, потому что худший враг, который есть у грешника, – это он сам. Люди бывают исключительно жестоки и безжалостны к себе, без всякой милости разрушая свою жизнь. Это бывает очевидно, когда речь идет о наркотиках, алкоголе, явно асоциальном образе жизни. Это бывает не так заметно, когда люди просто отдают свою жизнь чему-то пустому в угоду за тем, что не может принести плода в вечности. Иногда люди мучительно карабкаются по лестнице «успеха» только затем, чтобы на самом вершине обнаружить, что она приставлена не к той стене. Но самый ужасный вред, который люди могут причинить (и причиняют) себе, – это пройти мимо вечного спасения, прожить жизнь и закончить ее так, будто за ней ничего нет. Христос изменяет направление нашей жизни, и мы сворачиваем с пути саморазрушения на путь спасения.

Христос приносит нам прощение и мир с Богом. Мы можем вернуться домой, признать, что мы не принадлежим самим себе или кому-то еще – мы принадлежим Богу, который сотворил и искупил нас. Мы капитулируем, сдаемся на милость Божью. Странная война, истерзавшая человечество, для нас окончена. Мы освобождаемся от ложных ценностей, за которые люди готовы убивать и умирать, от окружения, которое навязывает нам ложные цели. И окружающий мир, и наша собственная греховность еще будут стесняться нас на пути противления, поэтому жизнь христианина есть непрерывное покаяние – но за всем этим для христианина стоит реальность того мира, который дает Спаситель. Меч, который есть слово Божие (Еф. 6, 17), отсекает нас от бесконечной смуты мира сего, чтобы ввести нас в мир Христов. Как говорит Апостол, и да владычествует в сердцах ваших мир Божий, к которому вы и призваны в одном теле, и будьте дружелюбны (Кол. 3, 15).

Сергей ХУДИНОВ  
жур. «Фома». Апрель, 2009

# или меч?

**Российские школьники получили право переносить день сдачи ЕГЭ по религиозным причинам**

МОСКВА. Сдача единого госэкзамена (ЕГЭ) может быть перенесена на другой день, но только если ученик в личном заявлении укажет, что проведение экзамена в конкретный день противоречит его религиозным убеждениям, сообщает Рособразнадзор.

«В Федеральную службу по надзору в сфере образования и науки (Рособразнадзор) поступают запросы и обращения родителей выпускников текущего года о возможности переноса сроков сдачи ЕГЭ по русскому языку или математике в дополнительные сроки в связи с религиозными убеждениями», - говорится в пресс-релизе.

Рособразнадзор уточняет, что такое основание может считаться уважительной причиной для переноса экзамена. В органы исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющих управление в сфере образования, направлено соответствующее письмо.

Вместе с тем в пресс-релизе отмечается, что появившиеся в СМИ сообщения о том, что ЕГЭ по русскому языку для учеников еврейских школ Москвы отложен из-за религиозного праздника до 11 июня, не соответствуют действительности.

«Никакого основания для этого заявления нет. Это может быть рассмотрено в индивидуальном порядке, так как является уважительной причиной, но только в случае наличия заявления от выпускника или его родителей», - заявила 27 мая глава Рособразнадзора Любовь Глебова в ходе заседания коллегии Минобрнауки.

По ее словам, пока по всей Москве только один ученик подал подобное заявление.

Рособразнадзор сообщает, что в расписании ЕГЭ предусмотрены дополнительные (резервные) сроки, в которые можно сдать экзамены тем, кто получил неудовлетворительную оценку на одном из обязательных экзаменов, а также тем, кто по уважительной причине не смог этого сделать в основные сроки.

«Перенос сроков сдачи ЕГЭ возможен, но только если есть личное заявление выпускника, то есть такие решения строго индивидуальны. Решение о переносе срока сдачи экзамена должно принимать государственная экзаменационная комиссия субъекта РФ, а не руководство школы», - говорится в пресс-релизе.

Таким правом могут воспользоваться выпускники, исповедующие любую религию, отмечается в сообщении.

Сдача ЕГЭ в этом году впервые проводится в штатном режиме по всей стране - до этого сдача такого экзамена проводилась в порядке эксперимента. Во вторник, 26 мая, школьники сдавали первые экзамены - по биологии и информатике.

ВНИКАЯ В СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ

# ХОЖДЕНИЕ ПО ВОДАМ



И тотчас понудил Иисус учеников Своих войти в лодку и отправиться прежде Его на другую сторону, пока Он отпустит народ. И, отпустив народ, Он взшел на гору помолиться наедине; и вечером оставался там один. А лодка была уже на середине моря, и ее било волнами, потому что ветер был противный. В четвертую же стражу ночи пошел к ним Иисус, идя по морю. И ученики, увидев Его идущего по морю, встретились и говорили: это призрак; и от страха вскричали. Но Иисус тотчас заговорил с ними и

сказал: ободритесь; это Я, не бойтесь. Петр сказал Ему в ответ: Господи! если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде. Он же сказал: иди. И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу, но, видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! спаси меня. Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: маловерный! зачем ты усомнился? И, когда вошли они в лодку, ветер утих. Бывшие же в лодке подошли, поклонились Ему и сказали: истинно Ты Сын Божий (Мф. 14, 22-33).

Для чего Господь пошел по водам? Для чего сделал это видимым образом, так что в конце концов ученики подошли, поклонились Ему и сказали: «истинно Ты Сын Божий»? Христос вряд ли желал показать ученикам Свои возможности Сына Божьего. Вряд ли желал поразить их эффектом, или ввергнуть их в страх. Это чудо было чисто педагогическим.

В нем ялицо символика: Христос идет по водной бездне, по бушующему морю, в котором холод, неизвестность и смерть. С морем бушующим ассоциируется наша жизнь - земное бытие.

В нашем житейском море - неизвестность, никак от нас независимые бури и волнения, проблемы, скорби и смерть. Мы можем выбрать, в какую сторону нам идти из нашего подъезда, но не можем ни знать, ни выбрать то, что нас ждет на наших путях. Очень мало в мире зависит от нас - море нашей жизни неподвластно нам ежедневные скорпины.

И вот Он - Сын Божий и Сын Человеческий идет СВЕРХУ этой бездны, НАД

ней. Для Него нет неожиданностей - Он Всеведущ, для Него нет скорпинов - Он Сам Режиссер и Автор вселенной.

Но педагогичность истории не в том, что Христос

прошел по водам: для Него такое состояние НАД морем житейским есть норма. Весь смысл в том, что по воде пошел Петр.

Обычный человек оказался НАД морем бушующим, показал этим, что есть, возможно, такое совершенно сверхъестественное состояние НАД.

И, конечно, мы видим в этом знак того, что и над морем нашей жизни можно так же возвыситься, подняться, оказаться недоступным для его волнений, бурь и опасностей. Такое состояние называется ВЕРА.

Господи! если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде.

Господь говорит: Иди! Вера словом Христа выводит Петра из корабля и ведет его по воде над морем.

Что есть вера? Вера - это чудо Божие - особое состояние духа, и, поскольку дух у нас не отдельно от всего остального, это - особое состояние всего человека, даже и тела!

Она как на крыльях возносит человека над земным, переносит через преграды, которые непреодолимы, Петра она несла над водой, многих верующих несет по жизни через совершенно непреодолимые по земным понятиям преграды.

Но этот дар Божий, это чудо зависит от человека. Человек даром получает веру от Бога но он должен

взгреть её в себе, подпитывать делами веры.

Петр шёл по водам, пока смотрел на Христа, а не под ноги, пока он жил ВЕРОЙ. Его словам, пока его дух и ум были нацелены на Бога. Но когда он посмотрел вниз и увидел кипящие воды под ногами - вера пропала. Вступило в действие рациональное мышление: «так ведь не бывает», и вера ушла и он начал тонуть.

Пока Он верил Христу - он жил по этой вере Богу, сказавшему ИДИ, когда он поверил своим глазам и своему жизненному опыту - он стал жить по этой вере себе и стал тонуть.

То есть ВЕРА бывает разная, и мы можем выбрать «уровень» веры!

Есть такой народный афоризм: «во что веришь, то и сбывается». Он на самом деле выражает серьезную истину: человек существо сложное и свободное.

Он может поверить в приметы - и увидит, как они сбываются.

Он может верить в атеизм - и будет убеждать, что в мире все совершается по законам случайности и необходимости.

Он может верить в гороскопы, сонники, и скоро с радостью заметит, что так и есть - все решают звезды!

Он может верить в заговоры и пророчество деревенской колдуньи, и они тоже могут начать для

него сбываться!

А ещё человек может всё это отбросить как хлам и сказать: «Господи! На всё Твоя Святая воля!».

И это будет самый высший уровень веры - вера в Истину, так как только одно Существо в мире обладает подлинной Силы, Власти и Жизни.

Вера Ему, мы поднимаемся на самый верш НАД всеми знаниями, опытом и верами, НАД морем жизни и даже над смертью.

«Маловерный! зачем ты усомнился?» - укоряет Христос Петра, как бы спрашивая: «Зачем спустился с вершины к подножью? Зачем поверил ветру и воде и не поверил словам Того, Кто их создал? Зачем поверил глазам своим, своему уму, своему опыту? Глаза врут - они видят только внешнюю часть мира - глубины же его знает только Творец. Ум обманывает - он не познал и миллионной доли вселенной. Опыт - ничтожен, он - капля в океане бесконечности».

А для Бога мир другой. В нем вообще НЕТ никакого моря - ни водного, ни житейского.

Есть Бог, и есть человек. Есть только воля этого человека, его свобода. Свобода поверить Богу или верить себе и своим выдумкам.

Игумен Игнатий (ДУШЕИН)

### Святейший Патриарх Кирилл принял участие в церемонии открытия Президентской библиотеки в здании Синода в Санкт-Петербурге

27 мая Президент России Д.А. Медведев возглавил церемонию открытия президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, которая расположена в комплексе исторических зданий Святейшего Правительствующего Синода и Сената.

На церемонии присутствовали Святейший Патриарх Кирилл, члены Священного Синода, иерарх, участвующий в церковно-общественных торжествах в Санкт-Петербурге. Среди гостей также находилась губернатор Петербурга Валентина Матвиенко. Дмитрий Медведев передал библиотеке копию инаугурационного жемчужар Конституции из своей библиотеки в Кремле.

Выступая, он отметил, что открытие Президентской библиотеки в Санкт-Петербурге приурочено ко Дню города, а также к общероссийскому Дню библиотеки. «Уважение к нашей истории и глубокое познание нашей духовной культуры остаются неизменными целями государства», - сказал Президент.

С приветствием к присутствующим обратился директор Библиотеки конгресса США Джеймс Биллингтон, генеральный директор Российской государственной библиотеки Виктор Федоров, управляющий делами президента РФ Владимир Кожин, вдова первого Президента РФ, имя которого носит новая библиотека, Анна Ельцина.

Завершая церемонию, президент России нажал кнопку, запустившую электронный информационный портал библиотеки.

Президентская библиотека создана согласно Указу президента РФ В.В. Путина «О создании Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина» после смерти первого Президента России. Библиотека размещается в историческом здании Святейшего Правительствующего Синода в Санкт-Петербурге, рядом с Конституционным судом.

Основу библиотеки составляют электронные издания, главная тематика которых - вопросы российской государственности. Участие в создании библиотеки приняли Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека, Росархив.

В здании библиотеки помимо читальных залов располагаются покои Президента России и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, между которыми расположен домовый храм, освещение которого сегодня совершил Предстоятель Русской Церкви. Также здесь был восстановлен зал заседаний Священного Синода, в котором проходили заседания Синода до 1917 года и где впервые в новейшей истории пройдет заседание Священного Синода вечером 27 мая.

Ко Дню открытия Внешнеоргбанком библиотеке были переданы архивы Царской семьи - дневники великих князей, их записки и описания путешествий по Российской империи, документы, связанные с коронными торжествами, другие документы.

### КРУГ ЧТЕНИЯ



Книга посвящена умной молитве, в которой человеку радикально изменяется вся жизнь человека - и телесная, и мысленная. В самом труде покаяния главным является отказ от «мысленных владений»: от мечтаний и вождлений; постоянное внимание к постоянно зарождающимся в сердце помыслам, беспощадное отсеивание помыслов греховных.

В этом труде внимательной внутренней жизни, борьбы с грехом человеку нужна помощь, - одних его слабых сил не хватит, чтобы одолеть сильного и злобного врага. Самым действенным средством в этой борьбе является непрестанное помятование о Боге, иначе говоря - непрестанная молитва. «С тех пор», - говорит св. Симеон Новый Богослов, - как человек изгнан из рая и отделился от Бога, диавол с бесами получил свободу день и ночь невидимо колебать мысленную силу каждого человека, опираясь от сего ему не иначе возможно, как всегдашнюю памятью о Боге. У кого впечатлится память о Боге, тот может утверждать от брожения и свою мысленную силу. Ибо как для тела необходимо потребен воздух, чтобы дышать, - так для души потребно непрестанное помятование о Боге, то есть непрестанная молитва... "Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя".

Внимательное к помыслам и непрестанная молитва, составляющая суть «умного делания» (или - «трезвения»). Они, по святоотеческому разуму, полагаются в осно-

## На страже души

## стой мужественно

О книге «Тайна Царствия Божия»

Рукопись книги «Тайна Царствия Божия» была найдена в архиве священника Иоанна (Журавского) (1867-1964) и первоначально считалась принадлежащей его перу. Однако, этот труд, вероятнее всего, принадлежит иеромонаху Сергию (Ситникову) (1889-1951).

у опытного Богопознания, опытного усвоения человека своего спасения. «В умном делании открыты тайны Царства Божия, постепенно открывающиеся Духом Божиим только тому, кто вступил на путь опытного усвоения покаяния».

Итак, Богообщение, утерянное Адамом после грехопадения, человеку возможно вернуть двумя взаимосвязанными способами: многотрудным исполнением заповедей и непрестанным

### ЦИТАТА

**«Чаще поминай имя Божие, нежели дышишь. Ибо помятовать о Боге необходимо, нежели дышать».**

Св. Григорий Богослов

призыванием Господа Иисуса Христа (или, что то же, непрестанною памятью о Боге).

Много глубоких размышлений уделено отцом Сергием смыслу и цели существования в мире Православного монашества, которое хранит опыт стяжания Царства Божия, путь обожения человека. «В умном делании сущность монашества, а в монашестве - сущность христианства. Без умного делания нет монашества, без монашества - нет христианства». «С исчезновением монашества исчезнет и христианство. С исчезновением христианства исчезнет и внешний мир: придёт его конец».

Автор книги утверждает, что практика умного делания в современном ему монашестве практически полностью прекратилась. Это произошло давно и незаметно (немало с горечью писал об этом процессе во второй половине XIX века святой Игнатий (Брянчанинов)). В настоящее время почти не осталось опытных подвижников, имеющих опыт истинно православного пути Богопознания. Это повлекло практически полное оскудение духовного руководства людьми, миром на пути спасения.

Анализируя ту катастрофу, которая постигла Россию в XX веке, автор приходит к выводу, что в основе её лежит оставление внутреннего пути к Богу самих христиан, прежде всего - монаше-

ства. Разрушению монастырей предшествовало оставление монашеством «умного делания» и увлечение монастырей в последние времена стяжением внешнего довольства и славы, увлечение внешним благочином и пышностью, что стало «тяжким грехом и дерзким нарушением данных монашеством обетов... С утрадой "умного жития" монашество утратило право перед Богом на существование... С потерей внутреннею недолго продержалось и внешне - разлетелось как прах, возметаемый ветром».

Увлечение мирской деятельностью губительно сказало на монашестве, ибо «когда подвижничество уходило в глубь лесов... мир бежал за ним и покорился ему. Но с момента, когда монашество взяло служить мирским началам (исторический перелом - собор 1503 г., на котором вопрос о монастырских владениях был разрешен в положительном смысле), тогда мир начал порабощать его, пока окончательно не покорил себе» (Концевич И. М. Стяжание Духа Святого в путях Древней Руси).

трудничестве, а не в мирских попечениях «о емола- (Деян. 6, 2). Однако, если Нил Сорский еще только предупреждает против вступления на искаженный монашеский путь, то автор «Тайны Царствия Божия» уже констатирует утверждение внешнего монашества как свершившийся факт.

Далее, интересно отметить такую антиномную, присутствующую в рассуждениях автора: с одной стороны он говорит об окончательном, завершившемся богоотступлении, о «ночи Гефсимани», которая наступила и «Иуда руководит темной и злой массой», с другой стороны, в его рассуждениях совершенно нет упаднических настроений, уныния и покорности перед побеждающим злом. Он пишет: «остаток христиан должен поклонить свои головы... устремить ум к Горнему, ухватиться за внутреннее - за величание к помыслам, за сие невещественное делание св. Отцов... Путь нам указан - от внешнего к внутреннему: ко вниманию к помыслам и к непрестанной молитве. Кто внутри - тот

### ЦИТАТА

**«С утра должно мужественно и неотступно стоять у дверей сердца с крепкой памятью о Боге и непрестанной в душе Иисус-Христовой Молитвою».**

Св. Феофан Синайский

Можно вспомнить, что ещё при Ниле Сорском (+1508), который на Соборе владения монастырями обширными земельными угодьями, пытался предотвратить процесс обмирщения монашеского пути, совершающегося под благовидными, с земной точки зрения, предлогами.

На аргументы сторонников монастырского стяжания, утверждавшими, что богатство, приобретаемое монастырями, служит на пользу бедным, Нил Сорский отвечал, что истинно монашеская милостыня, это - духовная помощь, оказываемая людям, когда подвижник становится способен через ответ на самый простой житейский вопрос направить человека к Истине, к Богу. Но такой совет мог дать только инок, слышавший и разумеющий волю Бога, для этого - сам пребывающий в усиленном духовном

на правильном пути. Ибо только внутренняя жизнь и есть истинно христианская жизнь. Так свидетельствуют все отцы». Действительно, большая часть книги посвящена раскрытию учения о помыслах и борьбе с ними, об обновлении ума, о трезвении, о плодах правильной и неправильной молитвы, о покаянии и других реалиях духовной жизни. Эти положения рассматриваются автором на основании личного опыта, согласующегося с опытом святоотеческим, - в этом убедится каждый, кто прочтёт книгу отца Сергия.

В заключение добавим, что отец Сергий (Ситников) был убежден, что в настоящее время наилучшим руководством на пути спасения являются творения святого Игнатия (Брянчанинова). Это утверждение актуально и в наше время. Обзор Сергея Смирнова

СВОЙ ВЗГЛЯД

# День выбора – «Юрьев день»

## Такое кино нам не нужно?

«Духовная порнография – вот что это такое», «у фильма – отрицательная энергетика, в финале нет катарсиса», «православный человек здесь ничего для себя хорошего не найдет», «режиссер – конъюнктурщик, постмодернист, всё для

### В двух словах

Сюжет фильма неоднозначен, но все-таки, в двух словах: талантливая, европейски-книжная опера первая лединая приезжает со своим сыном (лет 20 лет) в родной городик – «протиститься с родной». Впереди – отъезд в Германию, новая жизнь, все мыслимые и немислимые блага европейской цивилизации, насыщенный график гастролей в престижных оперных театрах. Но вдруг происходит нечто непредвиденное – внезапно исчезает сын. Поскольку он человек избалованный и капризный (блочно отблони), то в первые два-три-четыре часа его исчезновение воспринимается как досадная неприятность, опередной «финт». Однако, далее ситуация приобретает неожиданный оборот...

Кроме самой героини и её сына в фильме принимают участие еще одно немало важное – действующее лицо – её глубокий, прекрасно поставленный голос. Ведь она – солистка. И не только в опере. Быть солисткой – стиль её жизни, в которой давно и четко выстроена иерархия: есть статисты (толпа, народ, массы, поклонники) и есть солисты (избранные). Вот она – избранная.

Взобравшись на колокольню древнего городского Кремля (в порядке прошальной экскурссии по городу), она пробует силу своего голоса. Интересная деталь: она пропевает первые стихи 103 псалма: «Благословя, душемо, Господя...». Мощь звучания её бархатного контралята такова, что некий велосипедист, кативший своей дорогой довольно далеко от колокольни, вероятно от неадекватности, свалился с велосипеда. Что очень намешило певиду. Вот в этот момент, желая обратить внимание сына на эту смешную сценку, она обнаруживает, что это вст.

Когда первые сумбурные поиски и опросы не дали результата, она врывается в местное отделение милиции, буквально вышибая ногой дверь. Её посыл: если вы сейчас же не найдете мне сына, у вас будут большие неприятности, и все тут разнесу, вы узнаете, с кем вы (статисты несчастные) имеее дело.

Начинаются поиски, в процессе которых выдвигаются всё более невероятные версии. Уинг? Утоину? Тайно ушел послушником в городской монастырек? Сидит в тюрьме? Темп событий постоянно ускоряется, приобретает характер presto. Хватаясь за проверку любой, самой абсурдной версии, мать получает удары, один сокрушительнее другого. Она, в прямом смысле, начинает терять нитью подоплотов. Рушатся привычные стереотипы отношений между её (уникальной) личностью и прочими (замечать которые ранее было ниже её достоинства). Дает трещину конструкция привычного, уютно устроенного мира, в центре которого – она с её контралято.

Однако, она действительно, талантливо, её голос – редкой красоты. Мы ещё не раз услышим её солю, в том числе, в эпизоде, когда она, в качестве уже полубезумных мексиканок по городу, увидит себя по телевизору. Шатравский конферас её участием: ярко освещенный зал, наряды, блики, оркестр, тонко реагирующий на каждое звуковое движение солистки, сама она – красивая, уверенная в себе, а главное – её голос, царственно развизвающийся над залом, покоряющий сердца слушателей. Сцена церковного пения – «Благословя, душемо, Господя...» великолепно звучит в её исполнении. Изысканное наслаждение для тех, кто способен воспринять и оценить эту красоту. А источник её – она, её голос. Её солю.

Собственно, и всё. Так бы и царила, и соловилась, и восхищала, и покоряла, и окончила бы земную жизнь в славе, почете и богатстве, если бы не...

### Если бы не Бог,

Который любит её, бережет и плещет. А потому послал ей удары, один сокрушительнее другого. Видимо, иним, менее болезненным способом пробиться к её сознанию было уже невозможно.

Наверное, в жизни каждого человека наступает момент истины, когда Бог обращается к нему со словами: «Вот, я сегодня предложил тебе жизнь и добро, смерть и зло» (Бтор. 30, 15). Бог и её! Господь предложил реально возможность выбора дальнейшего жизненного пути: остаться ничего и никого вокруг не замечающей прямой солисткой, или вступить на путь совсем иной жизни – путь диалога. Попробовать увидеть, услышать и понять других людей, Бога, да, собственно, и саму себя.

Тут может возникнуть вопрос: чем так уж не по нраву пришлась Богу её прежняя жизнь? Ну, характер не сахар, да мало ли у

него – повод для стёба – такие, в частности, отзывы достались фильму Кирилла Серебренникова «Юрьев день» в программе Александра Гордона «Закрытый показ» (а также в пространстве интернета).

И напротив, самое скромное и неприукрашенное смирение гонимы зрелище дело (яко, к примеру, как митье толпы в больнице), совершаемое ради Бога, ради прославления Его святого Имени, ведет человека к познанию тайн Божих.

### Нет, ничего не отнять

Разрушая её устоявшийся мир, Господь не отнимает его, но только показывает, что кроме пути жизни, где искусство является богом, есть путь иной – духовной жизни. Привито считать, что человек высокообразованный, эстетически развитый, интеллектуал, собственно, и есть человек духовный. Однако, между культурой и духовностью нет жестко обусловленной связи.

Духовность – это не путь познания культуры. Это – путь познания Бога. Когда ты испытываешь реальную потребность в том, чтобы Бог присутствовал в твоей жизни. Чтобы слышать Его, говорить с Ним, переживать Его, чувствовать Его действия, Его волю, Его Самого. Быть с Ним вместе. Это – главное. А всё остальное, будь то любимое дело, семья, дол-

только – о Нем). Так что, если хочешь идти к Богу, надо идти к Богу своему. Что-то делать для него в этой жизни, оказывать любовь. Например, мить толпы, захаржаные мексикой, в той самой туберкулезной больнице. Принести, еду тем, которые уже давно позабыли, что они люди. Но ведь люди же! Тоже умеют и страдают, и радуются, фантазировать, кататься... Братья её и сестры... Его дети.

Вот тогда можно и Бога услышать. И говорить с Ним. И понять, о чём Он тебе говорит.

### Катарсис – впереди

И символический финал фильма. Героиня приходит петь в церковный хор: разрушенная нетошная церковь, пар изо рта, нестройное пение испрош, речитатива как-то замороченная. И вот к этому хору присоединяется она, оперная солистка с мощным глубоким контралято (сшибающим велосипедистов со своих велосипедов). Ну, думать, сейчас она себя покажет! Сейчас будет такое соло, – мало не покажется! И вдруг... Люке, аккуртное (сразу и не разберешь) вступление, и словно прохладная вода, заструилась её голос, оберегающий, укрепляющий, подерживающий общий хор, выплетающий в него свою мелодию.

Это уже не горюче, понимающее своё превосходство, солирование. Тут пробилась радость осознания счастья своей приобщённости ко всему живому, созданному Творцом. Своей кровной связи со всем Его творением. Это – начало нового, открывшегося через перенесённое страдание, пути. И затопляющее душу благодарное, самозабвенное благословение Господа во всех Его делах, принятие от Него всего и радостного, и скорбного, и бесконечное благодарение. Ибо Бог почит и примет его как абсолютная Любь ко всему живому.

А катарсис (оботствити которого некоторые так печались на обсуждении фильма), или, говоря языком православной аскетии, – преобретение всецелого человека, его души и тела – он повит. Сейчас произойти главное – сделан выбор пути. Потому и название фильму – «Юрьев день» – День Выбора.

### На посошок

И, может быть, последнее. Тоже из обсуждения: «православный такой фильм не нужен». Коротко и ясно. Мол, нечего тут своим глумливым языком понашивать, развизываться, пинамишлыть церковных иконок.

Ну что тут скажем... Как говорится, «без меня, меня женили». А если говорить серьёзно, то действительно так бывает порой, что вера пришла в Церковь, сегодня мы уже считаем, что приобрели талант на истину. На Бога. А потому имеем право отменять от церковных дверей, да и от Самого Отца нашего Небесного всяких там блудных сынков и дочек...

Может быть, а как-то неправильно православная (как гнёт и Вилин Пука), но лично мне этот фильм оказался очень даже нужным. Прежде всего, для осмысления того же Православия. Пути к Богу. Решимости сделать выбор не «в свою пользу», а в пользу Истины. И это только часть смысла, присутствующего в фильме. Там ещё очень много о чём можно поговорить.

Так что, не верь на слово тем, кто берёт на себя тяжкий труд ренать за всех. Смотрите фильм и делайте свои выводы.

Юлия БЕЛКИНА



Кадр из фильма «Юрьев день»

кого какой характер? В конце концов, она никого не убивала, не грабила, трудилась как каторжница. Что ещё надо?

Дело, конечно, не в характере. Господь показал ей того выращенного и взлелеянного ею некада, который в её жизни занял место Бога. Этот ход – её голос, её ление. Петь-то про дину, которая – благословя, Господя, она пела. Но разве нужна была ей эта душа? И этот Бог? Разве сама она испытывала потребность благословить Его?

Ей даже задуматься обо всём этом не было ни времени, ни повода. А тут он появился, да ещё какой: сын пропал! Богу не верь после этого святым отцам, которые писали о великом значении скорбей и трагедий в жизни человека. А сегодня об этом в своем фильме говорит «постмодернист», «гламурный» (в чем там ещё обвинит его Гордон) режиссер Кирилл Серебренников.

Собственно, таким вот идолом для человека может стать не только талант, а всё что угодно: завлечение наукой, любовь к искусству, благотворительность, строительство храмов, миссионерство, проповедничество, словом, любое, самое благое, на первый взгляд, дело. Если это дело человек делает не ради Единого Бога, а ради себя. Своей славы. Приобретения богатства, или – получения удовольствия. В общем, ради своих мимолетных эмоций. Созданы своего божа, рабски служа ему, человек тем самым отсекает себе путь для главной встречи в своей жизни (ради которой она ему и дается) – встречи с Богом. А это значит – встречи с Любью. С Истинной. Ведь бес, который претресал любовь, самым благообразным в виду идиолом, обязательно обманет своего приверженца, заведёт его в болото или в тушк. Просто бесы никогда не поступают иначе.

гожданное чадо, деньги, здоровье и прочее приложится, если оно действительно понадобится на этом пути. Только оно уже не будет занимать главное (солирующее) место в жизни человека, а именно то, которое положено ему в иерархии жизненных смыслов и ценностей.

Героиня выбирает путь жизни, предложенный Богом. Гипотетически можно предположить, что если бы она захотела остаться на своём проторённом пути чистого искусства, её сын нашёлся бы в одночасье, и улетила бы она в свою Германию, забыв всё случившееся, как страшный сон. И, может быть, у Бога больше не было бы возможности тихо постучаться в дверь её жизни.

Но она, повторим, даёт согласие на путь, предложенный Богом. И её жизни начинаются перемены. Во верях, ту катастрофу, которая с ней произошла, она осознаёт как дествие благое и необходимое для её духовного развития. Перефразируя Соломона, можно сказать, что для неё настало время разбрасывать собранные камни. Потому что были собраны «не те» камни.

Далее. В безлюдной массе «статистов» она начинает различать живых людей. Не второго и не третьего сорта, а таких же, как она. Даже если они, почти потеряв человеческий облик, упрятаны в тюремной больнице для туберкулезников. На наших глазах происходит чудо: пробуждения человеческой души: ещё вчера – неприступная примадонна, сегодня – сестра и мать этим несчастным. Так уж устроено Богом, что без любви к человеку не может быть истинной духовности (познания Бога). На частном «теоретическом» пути, скажем, чтения глубокомысленных богословских трактатов, Бога не встретишь (там не Бог, там

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



24 мая в стране отмечался День славянской письменности и культуры. Праздничные мероприятия не обошли стороной и наш город. У стен храма в честь Иоанна Предтечи прошёл концерт, посвящённый этому празднику.

## Праздник под дождём



Со вступительным словом к прихожанам храма и всем, пришедшим на этот концерт, обратился настоятель храма игумен Мефодий (Пронькин). Он напомнил, что День славянской письменности и культуры – это государственный праздник. И в этот день наша Церковь прославляет святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, которые внесли огромный вклад в нашу славянскую культуру. Они составили азбуку. Первые церковные книги с греческого языка на славянский перевели эти святые братья. Святые братья были просветителями. Они стремились к тому, чтобы славянские народы смогли получить доступ к слову Божию. Именно для этого и создавался письменный язык – для перевода на него Священного Писания.

«Нам как славянскому русскому народу очень важно внешне трудное время хранить нашу самолюбность, нашу родную культуру», – подчеркнул отец Мефодий. Батюшка поздравил всех жителей калужской

земли с праздником, пожелал всем добра, любви и милости Божией.

Этот праздник отмечается в России с 1883 года. А наш город был столицей больших празднеств, посвящённых дню славянской письменности и культуры, в 2001 году. Игумен Мефодий, певчие его храма и прихожане организовали такие концерты в стенах храма, а сейчас решили выйти в народ.

Для всех пришедших на встречу прозвучали песнопения, посвящённые празднику Светлого Христова Воскресения, Пресвятой Богородице и празднику Вознесения Господня и Троицы. И даже начавшийся дождь не испугал гостей праздника – все пожелали остаться и послушать чудесное исполнение духовных песен.

Юльи ПАХАЕВА

## ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ

25 мая, на 88-ом году жизни скончался старейший протиректор Калужской епархии клирик Николай Ньянкин.

Протоиерея Николая отвечали в его родном храме архиепископ Георгий, vicарий Калужской епархии и местное духовенство. На чине отпевания присутствовали прихожане, благодарные чада доброго наставника, который всю свою жизнь до последнего дня служил Богу, Церкви и народу.

Протоиерей Николай Ньянкин – уроженец Сушинского района Калужской области. С детства он воспитывался своей матерью в православной вере.

В годы Великой Отечественной войны воевал на фронте. Домой вернулся только в 1947 году, так как после Великой победы служил в пограничных войсках на Дальнем Востоке. За свою долговую жизнь батюшка поработал на различных работах.

Только к пятидесяти годам Николай Ньянкин был удостоен священнического служения. Случилось это необычным образом. Однажды он был Киево-Печерской Лавры и там старец сказал ему, что скоро он станет священником. Это было настолько неожиданно для уже немолодого человека, что тот был крайне озадачен. Никогда раньше он даже не мечтал о таком высоком служении. Хиротонию совершил Калужский епископ Николай. Так отец Николай стал служить на своей родной Калужской земле в непростые для нашей Родины годы.

В то время священник долго не задерживался на одном приходе, поэтому батюшка побывал во многих храмах нашей епархии. Одно время он был даже настоятелем Георгиевского собора города Калуги. Последние 17 лет протоиерей Николай служил в Хвастовичском районе. Когда он получил назначение в Хвастовичи, рядом был всего лишь один храм в Баяновичах. Кроме него на расстоянии нескольких десятков километров не было ни одного православного храма, ни одного священнослужителя. Главной заботой батюшки стало распространение Божьего. Делал он это с огромной любовью и ревностью. Он неоднократно говорил, что народу тяжело ходить за многие километры в храм, поэтому нужно открывать церкви в их родных деревнях. Многие прихожане помнят, что его стараниями было открыто много храмов, в частности, в сёлах Красном и Еленином.

Последние полтора-два года протоиерей Николай не служил. «Уже ноги не ходят», – говорил он. Священник Александр Карпов, который служил с батюшкой последние годы, говорит, что он приходил на службу, но сам не мог служить, только сидел в алтаре и молчал.

У батюшки было трое детей. Два сына, один из которых уже скончался, а другой ухаживал за ним до последнего времени и дочь, которая была насельницей Шавердинского монастыря и тоже уже преставилась.

В 2007 году отец Николай был награжден митрополитом Калужским и Боровским Климентом церковным орденом в связи с тридцатилетием служения в священном сане в Церкви Христовой.



Помолимся о новопреставленном протоиерее Николае! Да уловит Господь его душу в местах светлых, изобилующих благодатью Божией, где нет ни болезни, ни печали, ни воздыхания, но жизнь бесконечная. Царствие ему Небесное и вечная память!

Сотрудники редакции газеты «Наша вера»

Калужское православное молодежное движение «Вера молодых» организует благотворительную акцию в помощь детям-сиротам, которая пройдёт 31 мая – 1 июня 2009 года

Место проведения – три детских магазина города: «Дочки-сыночки» (Кропоткина, 4), «Радуга» (Баумана, 5) и «Кругозор» (Денина, 68).

Главная цель мероприятия – обеспечить средствами гигиены, канцтоварами и игрушками детей-сирот, проходящих лечение в ГОУЗ «Калужская областная детская больница».

Мероприятие пройдёт следующим образом: волонтеры будут стоять внутри магазина и принимать пожертвования, купленные в нем или принесённые из дома (не мягкие игрушки и т.д.). Желающие смогут помочь сиротам деньгами.

Полный отчёт о передаче пожертвований будет опубликован на сайте [www.otkazniki.ru](http://www.otkazniki.ru) (Форум) Понск > Калуга). Там же ? отчеты о предыдущих акциях.

По мнению организаторов, акция позволит обратить внимание на проблемы содержащихся в государственной детдомовской среде детей-сирот, обеспечение которых недостаточно; привлечь единомышленников к достойным формам проведения досуга, в том числе к посещению откатников в больницах.

Деятельность нашего молодежного движения ведётся по таким направлениям:

- организация регулярной помощи в виде средств ухода, детской косметики, игрушек, одежды и колесок Дому ребенка, областной и городской детским больницам, детским отделениям некоторых районных больниц, областным приютам и центрам помощи сиротам;

- организация волонтерской помощи по уходу за детьми в областной детской больнице (наши представители ходят туда 5-6 раз в неделю ухаживать за сиротами);

- регулярное проведение семинаров и диспутов по вопросам сиротства и материнства в КИПУ им. К. Э. Циолковского, праздников и представлений на христианские темы в калужских приютах и детских домах.

Совместно с движением «Волонтеры в помощь детям-сиротам» г. Москвы наше движение оборудовало две игровые комнаты в детской областной больнице, в эти дни оформляется третья. Московская организация оплачивает 70% зарплаты воспитателей, нанятых в эти игровые для занятий с сиротами.

Для работы необходимы канцтовары и настольные игры, которые будут собираться во время данной акции. Сиротам полагается необходимые средства гигиены, т.к. законом до сих пор не прописано обеспечение ими больничных сирот.

По любым вопросам можно обратиться по телефону: 8 (920) 870-17-16 (Елизавета Шведова).

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru), [www.secdmita.ru](http://www.secdmita.ru).



Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просьба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.

Наша вера

Адрес редакции: 248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4.

№ 5 (104), май 2009

Телефон: 5627-00 (канцелярия Калужской епархии).

Ответственный редактор:

Е-mail: [eparhia@adm.kaluga.ru](mailto:eparhia@adm.kaluga.ru)

протоиерей Сергей Комаров.

(в теме указать «Наша вера»)

Над выпуском работали:

Белкина Юлия,

Земцов Александр,

Тираж выпуска: 5000 экз.

Шинковский Лев.

Отпечатано в ГПУ «Облигад»

Заказ № \_\_\_\_\_